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Apare deodată cu „Dumineca". 

Nihil sine Deo ! 
Nici o tară din lume nu ere cuvinte 

atât de frumoase in emblema sa1 ca şi Ro
mânia. Nimic fără Dumnezeu 1 Dacă am 
vrea să fim credincioşi acestei devize, ar 
trebui să facem ca să dispară din toate le
giuirile noastre elementele păgâneşti. La lu
mina acestor cuvinte foarte cu greu putem 
înţelege: cum poate exista în tara noastră 
creştină învăţământ comercial şi profesional 
lipsit de educetia religioese. 

Ne plângem de lipsa îngrozitoare de 
onestitate şi cinste din viata noastră econo
mică ; vedem cu groază debandada din 
viaja noastră financiera; p'ivîm lupta pe 
care o duce România de 15 ani, ca să-şi 
aibă un budget dacă nu excedentar, dar cel 
puţin echilibrat, şi nu avem curejul, s'o spu
nem pretutindeni, că nimănui nu e mai ne
cesară convingerea religioasă şi soliditatea 
morală, decât acelora, prin mâinile cărora 
trec banii tării, truda şi sudoarea noastră a 
tuturora. Veşnic ne văicărim, că ne lipsesc 
oamenii de carecîer, der nu luăm măsuri 
ca să zidim conştiinţă curată în inimile vii
torilor noştri financiari. 

Programa învăţământului normal, în
tocmită de Spiru Heret, nu prevedea în 
cursul superior educaţie religioasă pentru 
viitorii luminători ai satelor. Şi ni e frică de 
câte un nou atentet la viea{a neamului, de 
câte ori se desbete noua reformă a învăţă
mântului secundar sau normal. Totdeauna 
ne răsare câte un filosof luminat, care pro
pune cu înverşunare „deparazitarea" învă
ţământului de studiul religiunii. Rezultatul 
se vede; azi avem mai mulţi analfabeţi, de
cât pe timpul, când aveam învăţători cu doi 

Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca". 

ani de normală, dar crescuţi în frica lui 
Dumnezeu şi în curăţenia moravurilor! 

Nihil sine Deo ! — şi totuşi cu toate le
gile noastre de repaos dominîcal, şi în Ar
deal, dar mai ales în Vechiul Regat, cele 
mai multe târguri săptămânale sau de tară 
le avem puse pe ziua sfântă a lui Dumne
zeu. Ş'apoi ştim, ce se petrece la târguri, şi 
cine ascultă sf. slujbă. Dar mai ştim şi alt
ceva, că este un Dumnezeu peste noi, care 
nu mult va tolera să ne batem joc de El. 
De altfel îi vedem cu ochii sbiciul, că 
Doamne rău ne mai merg treburile 1 

Nihil sine Deo 1 — şi totuşi în Senatul 
tării în ziua de 6 Martie anul Domnului 1935, 
numai doi bărbaţi au votat în contra noului 
cod penal, care în articolul 482 permite uci
derea copilului, dacă e în primejdie vieata 
mamii. în vechiul cod era pedepsit aspru 
săvârşitorul sau cooperatorul avortului, şi 
fapta era socotită de crimă ; iar acum numai 
doi se găsesc, care să-i zică şi pe mai de
parte crimă. Sărmanul Domn Camil Manuilă, 
cum s'a bucurat zilele trecute, când a con
statat, că îr< România suntem peste 19 mi
lioane şi că nu peste mult vom fi 20. 

Această creştere provine de acolo, că 
sub oblăduirea vechiului cod nu se ucideau 
mai mult decât 150 000 de copii la an ; dar 
deacuma înainte articolul 482 o să fie pră
pastia fără fund, care va înghite pe toii co
pilaşii nedoriti. De articolul acesta nu se 
pot bucura decât vrăşmaşii neamului nostru. 
Şi nu cred să fie om cu mintea întreagă în 
tara aceasta, care să creadă şi numai un 
moment, că permiterea avortului, va aduce 
îmbunătăţi! ea situaţiei demografice şi scăde
rea moralităţii la noi în tară. 

Se ştie doar, cum grasează azi disor-
dinea morală: şi o femeie care va vrea să 
scape de copil, nare decât să-şi vadă pri-



mejduită vieala prin naştere, si imediat va 
scăpa de sarcina nepoftilă. Şi cine nu va 
găsi pretexte? Articolul 482, e asa de larg, 
încât toti păcătoşii de ucigaşi îl vor putea 
interpreta cum le va pofti inima. Ei şi ia
dul vor avea folos, dar neamul românesc, 
niciodată. 

Episcopii noştri şi-au spus cuvântul, 
şi au rugat Senatul Ţării, să nu legifereze 
in contra vointii lui Dumnezeu şi să nu sub
scrie sentinţa de moarte a neamului. Au a-
rătat aspra poruncă a lui Dumnezeu : Să nu 
ucizi! Infătişat-au preponderenta sufletului 
nemuritor, care însătoşeazâ după veşnicia 
fericită. Arătat-au primejdia naţională, ce ar 
rezulta din aceasta lege. Au apelat în sfâr
şit la sentimentul de echitate şi de justiţie a 
Senatului, rugându-1, să nu ia dreptul cel 
mai sfânt, dreptul la vieajă, dela sute de 
mii de copii. Au fost ascultaţi, şi atât. 

îmi aduc aminte cu groază de cuvin
tele învăţatului Piautus : „Ego Uium periise 
duco, cui perit pudor." Şi noi îl socotim 
pierdut pe acela, căruia i-a pierit sentimen
tul de pudoare. Şi-1 credem şi mai nefericit 
pe acel neam, care cu legi contrare vointii 
divine, vrea să-şi asigure un viitor. Dacă: 
Nihil sine Deo — atunci nici neamul nostru 
nu-şi poate creia viitorul, decât în perfectă 
conformitate cu legile veşnice şi imutabile 
ale lui Dumnezeu. Păr. IOAN CHIŞ1U. 

(După „Vestitorul") 

Papa despre activitatea 
laică în Acţiunea Catolică 

Papa Piu al Xl-lea a primit în ziua de 
15 crt., pe toii clericii participanţi la un curs 
special despre problemele Acţiunii Catolice, 
ţinut la Universitatea Papală din toamna 
trecută până acum. La acest curs au parti
cipat 400 de elerici în mare parte preoţi. 

In această audientă Sfântul Părinte a 
făcut o expunere mai lungă asupra proble
melor şi scopurilor Acţiunii Catolice, pentru 
care el are un interes deosebit. 

El s a asemănat pe Sine cu Sfântul 
Ioan Apostolul, care Ia adânci bătrâneţe tot 
repeta fiilor săi duhovniceşti marea poruncă 
a dragostei creştine. Astfel si Sfântul Părinte 
revine mereu la clarificarea ideei de Acţiune 
Catolică. 

Aceasta nu este altceva decât colabo
rarea laicilor la apostolatul ierarhic al Bi
sericii. 

Din această definifiune se deduc cele
lalte elemente esenţiale; mai întâiu, desă
vârşită subordonare a laîcatului fa{ă de 
ierarhie ; apoi, orice apostol laic trebue să 
fie un bărbat de o neclintită credinţă, de o 
înflăcărată dragoste, într'adevăr prieten al 
Domnului Isus Cristos. Fără credinţă şi dra
goste, fără râvnă în rugăciune nu se pot 
aduce suflete Ia Dumnezeu, nu poate fi dus 
Dumnezeu în suflete. Acţiunea Catolică şi 
politica n'au nimic comun, pentrucă politica 
de partid este în mod necesar părtinitoare, 
limitată şi divizată, pe când apostolatul creş
tin priveşte sufletele care toate sunt egale 
înaintea lui Dumnezeu, care nu face deo
sebire între „grec şi barbar". Spiritul de ab
negaţie formează secretul. Actiunei Catolice 
şi Sfântul Părinte aminteşte cu vădită bucu
rie ştirile îmbucurătoare care îi sosesc din 
diferite ţări despre râvna şi spiritul de jertfă 
cu care lucrează membrii Actiunei Catolice. 

(După Farul Nou). 

Sfântut Scaun şi Action 
Française 

Organizaţia franceză regalistă care 
poartă acest nume alunecând pe o pantă 
suspectă şi voind să subordoneze, morali
tatea creştină intereselor politice, a fost con
damnată de Sfântul Scaun. Pentru a evita 
orice interpretări greşite, Sfântul Părinte, într'o 
convorbire avută cu episcopul din Angouléme 
Msgr. Megain, a vorbit cu nespusa dragoste 
şi durere despre bietele suflete rătăcite care 
se încăpăţânează în nesupunere, în cadrele 
acelei organizaţii şi a adăogat: „Repetaţi 
ceea ce am mai spus : Prin condamnarea 
organizaţiei „Action Française" din motivul 
periclitării credinţei creştine şi a moralei nu 
am înţeles că condamnăm monarhia sau 
ideea regalistă. (Se ştie că Biserica recu
noaşte orice formă de organizaţie politică)". 
Nu este oare „Papa", spuse apoi Sf. Părinte 
rinte, capul Bisericei, care prin Domnul Isus 
a fost fondată ca instituţie monarhică" ? 
Atâta cere Biserica şi dela republicani şi 
dela regalişti, şi dela regi şi dela preşedinţi, 
ca să nu vateme morala şi credinţa. 




